
 

 

 

Auswertung Umfrage 2017 Praktika vor der Ausbildung 

Hinweis: Die Tabellen mit allen Werten sind im Anschluss an den Textteil dargestellt. 

Zeitpunkt der Umfrage 

Die Umfrage fand nach den Sommerferien bei allen Lernenden der Grundbildung statt, die 2017 mit 
der Ausbildung begonnen haben. 

 

1. Rücklauf pro Bereich 

Bereich Anzahl ver-
schickte 

Fragebogen 

Rücklauf Prozent 

FaGe Akutspital 130 110 84.6 
FaGe Langzeitbereich 179 118 65.9 
FaGe Diverse (Spitex, Psych, Reha, Behinderung 52 36 69.2 
FaBe Kinderbetreuung 139 91 65.4 
FaBe Behindertenbetreuung 77 50 64.9 
FaBe Betagetenbetreuung 25 9 39.1 
AGS Akutspital 3 3 100 
AGS Langzeitbereich 36 25 69.4 
AGS Diverse (Spitex, Psych, Reha, Behinderung 16 16 100 
Total 657 458 69.7 

 
Die Rücklaufquoten waren hoch, womit die Resultate aussagekräftig sind. 
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2. In welchem Jahr wurden Sie geboren / neue Frage 
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3. Ich bin …  / neue Frage 

 

Bemerkungen: In allen Segmenten liegt der Anteil der Frauen sehr hoch. Der höchste Män-
neranteil ist bei den FaGe diverse Bereiche und bei den FaBe Behinderten- und Betagtenbe-
treuung. 
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4. Nach Abschluss der Schulzeit (9 Jahre) haben Sie … / neue Frage 

 

 
 
Bemerkungen: Bei den FaGe Akut- und Langzeitbereich finden sich die höchsten Werte 
Lernender, die nach der Schulzeit, ohne Zwischenjahr, mit der Ausbildung begonnen haben. 
In allen anderen Bereichen wurden Praktika oder andere Zwischenjahre vor Lehrbeginn ge-
leitet. Eine Häufung zeigt sich beim Besuch eines 10. Schuljahrs. 
 
Veränderungen zu 2016: Die Fragestellung wurde etwas verändert, darum ist ein direkter 
Vergleich nicht möclich. Auch in den Vorjahren dauerten die meisten Praktika ein ganzes 
Jahr.  
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5. Was waren die Gründe, dass Sie ein Praktikum gemacht haben? Mehr-
fachnennungen sind möglich 

 

 

Bemerkungen: Am häufigsten genannt wurde, dass vor der Ausbildung Erfahrung gesam-
melt oder gezeigt werden soll, dass jemand geeignet ist. Relativ häufig ist die Begründung, 
dass keine Lehrstelle gefunden wurde oder man noch zu jung war. 
Eine häufige Aussage zu mehrjährigen Praktika war, dass im Betrieb wesentlich mehr Prakti-
kanten beschäftigt wurden, als Lehrstellen vorhanden waren. 
 
Veränderungen zu 2016: Es zeigen sich kleine Verschiebungen in den Begründungen, aber 
keine wesentlichen Veränderungen. 
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6. Wurde Ihnen in Anschluss an das Praktikum eine Lehrstelle zugesagt? 

 

Bemerkungen: Ausser im Bereich FaGe Akut liegt die Aussicht auf eine Lehrstelle mit über 
60% bis 100% sehr hoch. 
 
Veränderungen zu 2016: keine relevante Veränderung. 

 

7. Haben Sie die Lehrstelle im Praktikumsbetrieb dann bekommen? 

 

Bemerkungen: Die Wahrscheinlichkeit, nach einem Praktikum eine Lehrstelle zu erhalten, 
ist bei den FaBe sehr gross, bei den FaGe liegt diese tiefer. 
 
Veränderungen zu 2016: Die Aussicht auf eine Lehrstelle nach dem Praktikum hat sich aus-
ser bei den FaGe Akut für alle verbessert. 
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8. Falls Sie ein oder mehrere Praktika gemacht haben, wie alt waren Sie 
beim ersten Praktikum? 
 

 
 

 

Bemerkungen: Die Meisten (über 70%) absolvieren das Praktikum mit 15 oder 17 Jahren. 
Tendenziell älter sind diejenigen, die die AGS Ausbildung besuchen. 
 
Veränderungen zu 2016: Keine relevanten Veränderungen. 
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9. Hat Ihnen der Betrieb den Besuch eines Brückenangebotes ermöglicht? 
 

 

Bemerkungen: Über 50% der Aussagen sind, dass kein Angebot gemacht wurde, ein Brü-
ckenangebot zu besuchen. Am grössten war das Angebot im Bereich FaGe Langszeit. 
  
Veränderungen zu 2016: Bei dieser Umfrage hatte der Kinderbereich das grösste Angebot. 

 

10. Haben Sie daraufhin ein Brückenangebot während des Praktikums be-
sucht? 
 

 

Bemerkungen: Etwas mehr als die Hälfte haben das Brückenangebot besucht. 
 
Veränderungen zu 2016: Dieser Wert ist etwas höher als im Vorjahr. 
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11. Wenn sie mit NEIN antworteten, was waren die Gründe, dass Sie das 
Brückenangebot nicht besucht haben? 
 

 

Bemerkungen: Der weitaus häufigste Grund das Brückenangebot nicht zu besuchen, war 
zu wenige Informationen. 
 
Veränderungen zu 2016: Die Kosten für den Besuch des Angebots werden weniger häufig 
als Grund für das Fernbleiben genannt. 

 
12. Wenn Sie ein Praktikum vor Ausbildungsbeginn gemacht haben, hat es 

Ihnen einen Mehrwert gebracht? 
 

 

Bemerkungen: Der weitaus grösste Teil konnte aus dem Praktikum einen Nutzen ableiten. 
Ausser bei den AGS, die zum Zeitpunkt des Praktikums schon älter waren, zeigt sich ein an-
deres Bild. Die Umfrage geht nicht auf die Aspekte des Mehrwertes ein. Die Textmeldungen 
zeigen, dass Erfahrungen gesammelt und der Lehrbetrieb kennen gelernt werden konnte, 
was positiv gewertet wurde. 
 
Veränderungen zu 2016: Keine relevanten Veränderungen. 
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13. Wie alt sind Sie bei Beginn Ihrer Ausbildung 
 

 
 

 

Bemerkungen: Die Meisten sind bei Lehrbeginn 15, 16 oder 17 Jahre alt. Lernende bei den 
FaBe sind tendenziell ein Jahr älter als FaGe. 
 
Veränderungen zu 2016: Die Anzahl der jüngeren Lernenden (14 oder 15) hat sich vergrös-
sert.  
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Weitere Auffälligkeiten 
Der Wert der Lernenden, die direkt nach der Schule die Lehre begonnen haben, liegt, über 
alle Segmente gesehen, bei 41%. Rund 31 % haben 1 Jahr Praktikum absolviert, und wei-
tere 9 % ein Kürzeres oder Längeres. 

Nur 6 Personen haben angegeben, für vor Lehre auf Stufe Sek ll eine AGS-Lehre abge-
schlossen zu haben, und 25% haben eine andere Lehre begonnen oder abgeschlossen. 

In den Textmeldungen wird auffallend oft aufgeführt, dass es als selbstverständlich, als obli-
gatorisch angenommen wird, dass ein entsprechendes Praktikum verlangt wird. 

Mehrfach ist in den Kommentaren auch die Aussage zu finden, dass der Besuch des Brü-
ckenangebotes nicht ermöglicht wurde, weil man als Praktikantin /Praktikant die ganze Wo-
che im Betrieb benötigt wurde. 
 
Fazit 
Zu den Vorjahren zeigen sich nur geringe Veränderungen. Die Praktika bleiben ein fester, 
zunehmend als normal taxierter, Einstieg in die Arbeitswelt Gesundheit und Soziales. 
 
 
10. November 2017  M. Hörler Böhi 
 Vorsitzende der Geschäftsleitung 
 
 
22. November 2017 Vorstand OdA GS 
 
 


